

中办国办印发意见 加强新时代关心下一代工作委员会工作

新华社北京2月9日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》主要内容如下。

党的十八大以来,全国各级关心下一代工作委员会(以下简称关工委)认真贯彻落实党中央关于关心下一代工作的决策部署和习近平总书记重要指示批示精神,团结动员广大老干部、老战士、老专家、老教师、老模范(以下简称“五老”)等离退休老同志参加关心下一代工作,为支持和帮助青少年成长成才作出了积极贡献。在全面建设社会主义现代化国家新征程中,关心下一代工作面临新形势新任务。为进一步发挥各级关工委和广大“五老”在教育、引导、关爱、保护青少年方面的独特优势和重要作用,现就加强新时代关工委工作提出如下意见。

一、总体要求

(一)指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神,深入贯彻习近平总书记关于关心下一代工作的重要指示批示精神,坚持“急党政所急、想青少年所需、尽关工委所能”的工作方针,以培育和践行社会主义核心价值观为主线,以理想信念、思想道德、传统文化、科技素养和法治教育为重点,充分发挥“五老”在教育引导和关爱保护青少年方面的优势作用,促进青少年成长成才,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献力量。

(二)工作原则。坚持党对关工委工作的领导,自觉把党的领导贯彻到关工委工作全过程各方面,切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”;坚持服务党和国家工作大局,积极配合、主动作为,找准工作的结合点和着力点,为党和国家中心工作助力添彩;坚持把立德树人作为根本任务,大力加强青少年思想政治工作,引导广大青少年以实现中华民族伟大复兴为己任,努力学习、健康成长、艰苦奋斗;坚持发挥“五老”的优势作用,弘扬“忠诚敬业、关爱后代、务实创新、无私奉献”的“五老”精神,尊重“五老”,爱护“五老”,学习“五老”,支持更多老同志在关心下一代的广阔舞台上老有所为、发光发热;坚持与时俱进、改革创新,遵循青少年成长规律,积极探索适合关工委特点的方法路径,使关心下一代工作始终充满生机活力。

二、重点任务

(三)坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人。深入贯彻落实《中共中央、国务院关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》,充分发挥“五老”报告团、宣讲团作用,在青少年中持续开展习近平新时代中国特色社会主义思想宣传教育活动,打

德国总理朔尔茨、波兰总统杜达、法国总统马克龙8日晚在德国柏林举行会晤,讨论乌克兰局势。三方在会后强调应与俄罗斯保持对话,避免欧洲陷入战争。

分析人士认为,最近一段时期,包括德、法领导人在内的欧洲国家政要频繁出访,积极斡旋乌克兰危机,乌紧张局势短期内“降温”的可能性不断增加。此番努力也愈发凸显出欧洲国家与美国在乌克兰问题上的分歧,美对俄的强硬立场仍然是解决乌克兰危机的重大障碍。

斡旋接连不断

德、法两国政要近期为缓和乌局势进行了密集的外交活动。马克龙7日访问莫斯科,与俄罗斯总统普京举行会谈。次日,他又前往基辅会见乌克兰总统泽连斯基。朔尔茨7日在华盛顿与美国总统拜登会晤,重点讨论了乌克兰问题。德国外长贝尔伯克7日和8日访问乌克兰,这是她一个月内第二次访乌。

据媒体报道,马克龙在会见泽连斯基后表示,明斯克协议是缓和局势和通过持久和平的重要途径,乌方在会谈中确认愿意执行该协议。他还说,在日前与普京会谈中,俄方也确认愿意继续执行该协议。

分析人士认为,从最新情况看,欧洲方面的外交努力有望在一定程度上缓解乌克兰的紧张局势。欧盟外交与安全政策高级代表博雷利8日在接受美国媒体采访时表示,他对乌局势持谨慎乐观态度,马克龙访俄没有“带来奇迹”,但“缓和了局势”。博雷利说:“只要人们坐在桌前对话,就有希望不陷入军事对抗。”

欧美分歧不小

欧洲各国在军事上长期依赖美国,在安

牢青少年成长成才的思想根基,加强理论宣传普及和阐释解读,深入宣传党和国家重大战略部署和政策举措,让党的创新理论走进青少年、引领青少年,增强青少年做中国人的志气、骨气、底气,引导其积极投身于全面建设社会主义现代化国家的火热实践中。

(四)讲好红色故事、传承红色基因。实施传承红色基因工程,组织“五老”深入青少年中,讲好党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事,把红色故事中蕴含的革命精神和时代价值讲出来,大力弘扬党的优良传统和作风,教育引导青少年从党的辉煌成就、艰辛历程、历史经验、优良传统中深刻领悟中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好,牢记红色政权是从哪里来的、新中国是怎么建立起来的,进一步增强爱党报国情怀。组织青少年瞻仰参观革命博物馆、纪念馆、党史馆、烈士纪念设施,老少携手开展读书、征文、演讲、展演、夏令营冬令营等形式多样的实践教育活动。深入开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育,用中国共产党人精神谱系教育青少年,引导其从中汲取信仰力量,筑牢理想信念之基。

(五)积极引导青少年培育和践行社会主义核心价值观。深入贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》、《新时代爱国主义教育实施纲要》,紧紧围绕青少年价值观念形成的关键时期,全面加强青少年思想道德建设,广泛开展社会主义核心价值观教育,不断强化教育引导、实践养成和制度保障。组织动员“五老”到广大青少年中深入开展爱国主义主题教育活动,弘扬爱国传统,引导青少年不断增强爱国意识和爱国情怀,牢固树立正确的世界观、人生观、价值观,牢固树立马克思主义祖国观、民族观、文化观、历史观,铸牢中华民族共同体意识。充分发挥各地历史文化优势,利用好历史文化遗产特别是历史文物和传统节日,大力弘扬中华优秀传统文化,引导青少年感受中华文化魅力,传承中华传统美德。深入开展“扣好人生第一粒扣子”、“大手拉小手”、“老少共筑中国梦”主题活动,广泛组织“新时代好少年”学习宣传,发挥先进典型的示范引领作用,用高尚的道德精神和价值追求激励教育青少年。

(六)加强青少年法治教育和权益保护。关工委要履行好未成年人保护法、预防未成年人犯罪法规定的法定职责。持续开展“关爱明天、普法先行”青少年法治宣传教育活动,推动法治教育进学校、进农村、进社区、进家庭、进企业,教育引导青少年树立尊法、学法、守法、用法意识。开展法律知识竞赛、模拟法庭和青少年维权岗等活动,提高青少年运用法律保护自身合法权益的意识和能力。组织“五老”参与预防、减少青少年违法犯罪工作和未成年人司法保护工作,发挥其在帮教失足青少年工作中的独特优势。

(七)实施“五老”关爱下一代工程。深化关爱助学工作,着力为青少年成长成才办实事解难题。对困境青少年的帮扶要从物质层面更多地深入到精神层面,在生活上关注青少年的身心健康,帮助他们解决实际困难。对在青少年中持续开展习近平新时代中国特色社会主义思想宣传教育活动,打

造的同时更加注重从思想上关心、情感上关怀、心理上疏导,帮助他们健康成长、全面发展。动员“五老”依托儿童之家、青少年活动室、农家书屋、复兴少年宫等阵地,协同做好农村留守儿童、流动儿童、事实无人抚养儿童等青少年群体的关爱与服务工作。发挥“五老”在乡村振兴中的服务和推动作用,开展农村青年农业生产经营人才、农村二三产业发展人才、乡村公共服务人才、乡村治理人才、农业农村科技人才、乡村工匠等培训,助力培养有理想、懂技术、会管理、会经营的乡村新型青年人才。发挥老同志传帮带作用,推进劳模工匠进校园活动,加强青少年劳动教育;大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,助力培养有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的青年产业工人队伍。

(八)优化青少年健康成长的社会环境。推动构建促进青少年德智体美劳全面发展的教育培养体系,动员“五老”参与群众性精神文明创建活动,组织青少年在课余、假期开展健康向上的文体活动和社会实践;组织“五老”担任少先队校外辅导员,引导少先队员从小培养对党和社会主义祖国的朴素情感。认真落实家庭教育促进法,积极开展家庭教育工作,深化“‘五老’弘扬好家教好家风”主题活动,讲好红色家风故事,引导青少年在家做一个好孩子、在学校做一个好学生、在社会做一个好公民,助力构建家庭、学校社会协同育人的工作机制。加强网络环境保护,积极运用微博、微信、手机客户端等新媒体传播正能量,引导青少年文明上网、科学上网,参与净化网络空间和网吧义务监督活动,呵护青少年健康成长。

三、推进新时代关工委建设

(九)巩固拓展组织体系。适应服务对象、服务内容、服务方式的变化和需求,按照“领导班子建设好、‘五老’作用发挥好、制度健全执行好、积极探索创新好、活动经常效果好”的标准,加强关工委组织建设。在“五老”和青少年集中的活动场所加强组织和工作覆盖,不断扩大关工委关爱教育青少年的渠道。加强关工委基层组织建设,支持学校、机关、社区、行政村、企事业单位、干休所等组建关工委组织,实现活动联办、资源联用、协调发展。

(十)加强教育阵地建设。坚持因地制宜,创新形式,建好全国关心下一代党史国史教育基地、中国关心下一代教育基地、“五老”工作室等教育阵地,提高利用率和青少年参与度。积极支持和参加爱国主义教育基地、青少年教育基地、少先队校外实践教育营地(基地)、社区家长学校等家庭教育指导服务站点、儿童之家建设,用好青少年宫、儿童活动中心、博物馆、陈列馆、档案馆、文化馆、图书馆、美术馆、科技馆等各类社会实践活动基地,提升青少年思想道德教育的生动性和直观性。加强关工委与相关部门相结合的关心下一代工作模式。采取灵活多样的形式,有计划地开展学习培训,努力将关工委建设成老有所为的重要舞台、老有所学的重要课堂、老同志服务党和国家事业发展的重要阵地。各地可结合实际,对从事关心下一代工作的“五老”给予关怀帮助,在春节、重阳节等传统节日进行看望慰问,帮助他们解决实际困难。对在关心下一代工作中作出突出贡献的“五老”,按规定给予鼓励和表彰。

(十一)推进工作品牌建设。培育和形成一批青少年喜闻乐见、符合时代特征、具有时代气息的青少年思想道德建设、预防未成年人犯罪、加强民族团结、助力乡村振兴等方面关爱教育工作品牌,使青少年在参与各项主题活动中,增强爱党爱国爱社会主义意识,树立起为实现中华民族伟大复兴而勤奋学习、艰苦奋斗的远大志向,立志听党话、跟党走。巩固提升多年来开展关心下一代工作形成的品牌,不断赋予品牌新内容,服务青少年成长成才。

(十二)注重理论研究。深入调查研究,了解青少年成长成才中出现的新情况新问题,总结推广行之有效的经验做法,及时向党委和政府以及有关部门建言献策。加强关心下一代工作理论研究,把握关心下一代工作特点规律,研究解决制约关工委工作发展的重点难点问题,注重将理论成果转化成为解决实际问题的工作政策和制度机制。

(十三)加强宣传工作。鼓励支持出版社、电视台、广播电台、网站、报社等推出符合青少年特点、贴近青少年需求、服务青少年健康成长的书籍、节目和栏目等,营造共同支持关心下一代工作的良好氛围。宣传“五老”队伍中涌现出的先进典型和感人事迹,宣传报道“五老”服务青少年健康发展、促进社会和谐的典型经验做法。

四、强化组织实施

(十四)加强党的领导。各级党委和政府要重视关心下一代工作,支持更多老同志参加关心下一代工作。理顺和完善领导机制。各地要加强统筹谋划,认真研究部署,强化经费保障,推动关心下一代工作更好发展。

(十五)健全工作机制。建立健全党委统一领导、党政齐抓共管、关工委主动作为、有关部门积极配合、社会各界广泛参与的关心下一代工作机制。建立健全关工委成员单位联席会议制度,在各级党委领导下,各成员单位发挥职能作用,加强对关工委工作的支持和配合,形成共同关爱服务青少年健康成长的工作氛围。

(十六)加强队伍建设。广泛动员政治素质高、热心公益事业、具有奉献精神的老同志参加关工委工作,及时把新退出领导岗位、身体健康、热爱青少年工作的老同志充实进关工委领导班子。建立健全“五老”常态化退出和补充机制,努力建设一支素质优良、人数众多、覆盖面广、结构合理、扎根基层、富有活力的“五老”队伍。探索完善“五老”、志愿者、社会工作者相结合,关工委与相关部门相结合的关心下一代工作模式。采取灵活多样的形式,有计划地开展学习培训,努力将关工委建设成老有所为的重要舞台、老有所学的重要课堂、老同志服务党和国家事业发展的重要阵地。各地可结合实际,对从事关心下一代工作的“五老”给予关怀帮助,在春节、重阳节等传统节日进行看望慰问,帮助他们解决实际困难。对在关心下一代工作中作出突出贡献的“五老”,按规定给予鼓励和表彰。

中央纪委印发规定 强化对执纪执法权力监督约束

新华社北京2月9日电 中央纪委国家监委网站9日消息,中央纪委于近日印发《纪检监察机关监督检查审查调查措施使用规定》,总结纪检监察体制改革以来的实践经验,对全国纪检监察系统在措施使用及监管方面统一标准、统一尺度。

据了解,规定共5章111条,依据《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国监察法实施条例》《监察机关监督执法工作规定》等党内法规和法律法规进行修订,并就贯彻落实上述规定中关于措施使用的要求作了进一步细化和明确。

举例来说,规定厘清了执纪、执法工作中在问题线索处置、初步核实、立案审查调查阶段使用措施的权限,明确了各类纪检监察机构可以使用的措施种类;增加规定了措施延长、解除的审批要求;规范了指定管辖等案件中采取措施的办理程序等。

规定结合实际工作需要,对各项措施使用的具体要求作出规范,增加规定了撤销留置措施的适用情形和审批程序;确立了通过调取、勘验检查等措施开展电子数据取证的基本规则;新增了鉴定措施中常用的价格认证、书画和文物鉴定等方面的内容。

与此同时,规定要求加强对措施使用情况的规范管理和服务,充分发挥纪检监察措施使用管理系统的应用,从而达到防范和杜绝各类措施使用上的失控漏管风险、切实提高监管效能的目的。

此外,规定还设计了98种常用措施文书模板,将措施文书分为纪检文书、监察文书和纪检监察文书三类格式,以便纪检监察系统不同主体根据具体情况选择使用。

外交部: 美强迫他国接受美式 “民主标准”是对民主的背叛

新华社北京2月9日电 外交部发言人赵立坚9日表示,美国所谓的“民主人设”早已崩塌,却强迫他国接受美式“民主标准”,以民主价值观划线、拼凑小集团,这是对民主彻底的背叛。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,美国国务卿布林肯将赴澳大利亚出席第四次美日印澳“四边机制”外长会。美国国务院亚太事务助理国务卿康达在电话吹风会上称,“四边机制”外长会将讨论“中国对民主价值观和国际秩序构成的挑战”等。中方对此有何评论?

赵立坚强调,民主是全人类共同价值,不是少数国家自诩的专利。一国是否民主,只能由该国人民来评判。美国所谓的“民主人设”早已崩塌,却强迫他国接受美式“民主标准”,以民主价值观划线、拼凑小集团,这是对民主彻底的背叛。

“中国是地区秩序的福音。”赵立坚说,中国求和平、谋发展、促合作,推动构建平等、开放、包容,不针对第三国的亚太地区安全体系,反对构建各种封闭排他的小圈子、群中群,反对制造阵营对抗。

他说,中国同大多数国家一道,承认和拥护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,而不是一国或几国单方面定义的所谓“以规则为基础的秩序”。

赵立坚强调,任何多边机制都应顺应和平与发展的时代潮流,有助于增进各国互信与合作。“希望美国等有关国家看清大势,放平心态,摒弃冷战思维,少给地区国家关系‘添油加醋’,多为地区和平、稳定与繁荣‘添砖加瓦’。”

去年美国贸易逆差创新高

新华社华盛顿2月8日电 美国商务部8日公布的数据显示,主要受消费品进口额飙升影响,2021年12月美国商品和服务贸易逆差环比增加1.8%至807亿美元,推动全年贸易逆差增至8591亿美元,创历史新高。

数据显示,去年12月,美国商品和服务出口额环比增长1.5%至2281亿美元,进口额环比增长1.6%至3089亿美元。其中,商品出口额环比增加20亿美元至1583亿美元,服务出口额增至699亿美元。同时,由于手机、玩具等消费品进口额大幅攀升,当月商品进口额环比增加52亿美元至2597亿美元,服务进口额则减少4亿美元至492亿美元。

数据还显示,2021年美国商品和服务出口额较2020年增长18.5%至2.53万亿美元,进口额增长20.5%至3.39万亿美元。与2020年相比,2021年贸易逆差扩大27%。

分析人士认为,2021年美国贸易逆差持续扩大的主要原因是美国政府在新冠疫情期间出台大规模财政支出措施,推动国民储蓄增加,刺激消费者购买更多商品,导致包括消费品在内的商品库存紧张、企业大举补充库存,进而推动进口额大幅攀升。

经济学家预计,由于美国国内消费增长尚未出现放缓迹象,美国贸易状况短期内很难恢复至正常水平。



2月8日,在西班牙首都马德里,卡洛斯·圣胡安(中左)接受媒体采访。西班牙一名老人8日向政府提交一份超过61万人签名的请愿书,呼吁保留银行柜员,引发不少人共鸣。这名老人名为卡洛斯·圣胡安,现年78岁,来自巴伦西亚市,是一名退休医生。圣胡安8日赶赴西班牙首都马德里,分别向经济部和中央银行提交请愿书。在这份名为《我老了,但不傻》的请愿书中,圣胡安呼吁西班牙金融结构向客户,特别是老年客户,提供柜员服务,而非在线服务。

新华社/美联社

欧方密集外交能否缓解乌克兰危机 美对俄强硬立场是重大障碍



2月8日,在乌克兰首都基辅,乌总统泽连斯基(右)与法国总统马克龙在会谈后出席记者会。新华社/法新社

全事务上难以掌握话语权。但在经历美国窃听欧洲盟友、仓促从阿富汗撤军、抢走法国潜艇出口订单等一系列事件后,越来越多欧洲人认定美国靠不住,欧盟战略自主意愿不断增强。

自去年年底以来,美国和北约持续渲染俄乌之间的战争风险。欧洲方面认为,军事冲突会引发一系列令欧洲难以承受的后果,因此主张通过对话来缓和紧张局势。

马克龙在与普京会晤后表示,没有俄罗斯的安全,就没有欧洲的安全。法国《费加罗

会会议、欧洲组织会议三场涉及乌局势的对话,欧盟都未受邀参加,这让欧盟很受伤。博雷利多次表示,欧盟在涉及欧洲安全的谈判桌上没有一席之地,这是不可接受的。

分析人士指出,从1月底法、德、俄、乌重启“诺曼底模式”四方会谈,到最近欧洲政要的穿梭外交,一系列动作表明欧洲正在涉及本地区安全的问题上努力寻求更多主动权。马克龙在与普京会晤后表示,没有俄罗斯的安全,就没有欧洲的安全。法国《费加罗

会》2月9日电)

●母亲:李娜(身份证件号:640121199301121621)、父亲:孙凯(身份证件号:640322198910022111)遗失孩子孙沫辰出生医学证明,出生证编号:R640044148,出生日期:2017年7月1日。声明作废。

●马丽遗失银川新华联房地产开发有限公司开具的银川市金凤区阅海湾新华联广场1-109房款收据1张,收据号:0040228,金额:20000元,开具日期:2017年8月5日。特此声明。

●银川汇信达物资有限公司(统一社会信用代码:916401217882197019)遗失财务专用章1枚、法定代表人名章1枚。声明作废。

●银川市西夏区个体经营旭东商行(统一社会信用代码:92640105MA763F2W76)遗失公章1枚。

声明作废。

●母亲:乌杜巴日斯(身份证件号:15272419901218122X)、父亲:阿永嘎(身份证件号:152724198907130912)遗失孩子哈日贵出生医学证明,出生证编号:S640019376,出生日期:2018年9月13日。声明作废。

●田园芳遗失导游资格证,证号:DZG2008NX0049。特此声明。

●母亲:刘煜(身份证件号:640103198912230942)、父亲:方正(身份证件号:640321198506280016)遗失孩子方梓翔出生医学证明,出生证编号:Q640072287,出生日期:2017年3月29日。声明作废。

邮储银行宁夏分行助力推进农村信用体系建设

为提高金融服务的覆盖率和可得性,深入实施乡村振兴战略,推进农村信用体系建设,邮储银行宁夏分行日前制定了2022年农村信用体系建设工作方案。方案明确,到2022年末,该行将在全区建成1500个“信用村”,建立“信用户”档案不低于3.4万户,线上“信用户”贷款当年净增